Comment équilibrer
financierement le systéme
de retraite ?

Vous étes conseiller du ministre des Affaires sociales qui
vient d'étre nouvellement nommé. Il doit rencontrer les partenaires sociaux
pour évoquer la possibilité de réformer le systéme de retraite au regard
des déséquilibres financiers existants. Une des pistes évoquées est de
reculer l'age de départ en retraite. Vous devez donc rédiger, a destination
du ministre, une note synthétique pour rendre compte des avantages et
des inconvénients de cette mesure.

(Manuel Hachette 1ére)
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°o Le systéme de retraite frangais en perspective

L'équilibre d'un systéme de retraite par répartition est atteint
chaque année si la masse de ses ressources (en premier lieu,
la masse des cotisations qu‘il recoit) correspond a la masse
des pensions qu'il verse. Cet équilibre met en jeu des facteurs

Le systéme de retraite frangais est confronté au vieillis-
sement de la population, du fait de la conjonction de deux
phénoménes : le papy-boom, c'est-a-dire |'arrivée a |'age
de la retraite des générations nombreuses nées entre 1946

et le milieu des années 1970 ; [...] I'allongement de I'espé-
rance de vie. Jusqu'en 2006, le rapport entre le nombre de
personnes agées de 20 a 59 ans et celui des plus de 60 ans
s'était maintenu au-dessus de 2,5. L'arrivée du papy-boom
se traduit par une chute brutale de ce rapport, qui pourrait
ne plus étre que de 1,45 en 2040.

de nature démographique, économigue et réglementaire :
—le nombre de cotisants relativement au nombre de retraités,
aussi appelé rapport démographique [...] ;

—le montant des pensions relativement aux revenus d'activité ;
—le taux et I'assiette de cotisation, et les modalités de calcul
et de revalorisation des retraites.

Pour assurer la pérennité financiére du systéme, c'est-a-dire
sa capacité 3 assurer le paiement des pensions, actuelles et
futures, a I'ensemble de ses affiliés, il est nécessaire de suivre
ces trois facteurs d'équilibre sur la durée. [...]

COR, « Vieillissement de la population et incertitudes
économiques, deux défis pour le systeme de retraite »,
Relrailes, 12 fiches pour I'information et le débat, mai 2013.
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Aprés avoir lu les documents 1 et 2,
répondez aux gquestions suivantes :

551

Décrivez le systéme de retraite
par répartition.

D'oli viennent ses difficultés ?

Comment le recul de 'Age du départ a
la retraite pourrait-il étre une solution
possible & ce probléme ?

HommeOu\me - Qu'est-ce qui légitime la solution
e - du recul de l'dge de la retraite dans
. j | bl le document 2 ?
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Montrez que cette mesure serait
inéquitable selon le sexe et la PCS.

D’aprés données Insee, 2016,

E Fiche méthode n° 1 ) Construire une argumentation

@D Rédiger un argumentaire 25:/

Par groupes de 2 ou 3 éléves, rédigez deux paragraphes, le premier pour exposer les avantages de la solution
du recul de I'Age de départ a la retraite, le second pour en exposer les inconvénients.

@GEEEO)D Présenter oralement son argumentaire 3 la classe (facultatif)



